

Международный Комитет Красного Креста также ведет активную борьбу с актами насилия в вооруженных конфликтах: предоставление медицинских, психологических услуг для пострадавших лиц от изнасилования, проведение просветительских и профилактических работ, установление сотрудничества с другими сообществами по привлечению внимания к этой проблеме.

Таким образом, мы видим, что изнасилование в ситуации вооруженного конфликта является одной из самых важных проблем современного общества. Так, сегодня проводится кодификационный процесс по запрету любой формы насилия в вооруженных конфликтах, проходят разнообразные мероприятия по его предотвращению. Однако этого недостаточно. На практике выходит, что население по-прежнему подвергается насилию, и многие преступники остаются безнаказанными. Причиной является то, что по истечении определенного срока совершения изнасилования, доказать его становится очень тяжело, а соответственно, доказательств, что именно тот или иной человек совершил данное деяние, становится меньше и меньше. В связи с этим необходимо разработать новые подходы к расследованию подобных преступлений, чтобы окончательно избавиться от такого способа ведения войны.

*Ребицкая Е. В.*

**ПЕРСПЕКТИВЫ МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОГО СОТРУДНИЧЕСТВА  
ГОСУДАРСТВ ПО ВОПРОСАМ ПРИВЛЕЧЕНИЯ  
К ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ**

*Ребицкая Екатерина Витальевна, аспирант 3 года обучения Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, rebitskayaev@yandex.by*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Мороз Н. О.*

Международно-правовая ответственность представляет собой необходимое юридическое средство обеспечения соблюдения норм международного права и восстановления нарушенных прав. Это особый инструмент урегулирования международных конфликтов, своеобразный гарант функционирования норм международного права. По общему правилу под международно-правовой ответственностью понимается обязанность субъекта международного права ликвидировать вред, причиненный им другому субъекту международного права в результате нарушения международно-правового обязательства, или обязанность возместить материальный ущерб, причиненный в результате действий, не нарушающих нормы международного права, если такое возмещение предусматривается специальным международным договором. Следовательно, международно-правовая ответственность распространяется лишь на общепризнанных субъектов международного права, а значит, не может вменяться юридическим лицам. Вместе с тем усиление на международной арене роли юридических лиц, деятельность которых носит транснациональный характер

(далее – ТНК), вынуждает международное сообщество принимать различные меры по урегулированию деятельности таких субъектов. Ввиду невозможности контроля за деятельностью ТНК путем принятия соответствующих договорных норм международного публичного права, особая роль в данной сфере отводится международно-правовому сотрудничеству государств по решению вопросов, связанных с ответственностью юридических лиц.

В качестве одного из наиболее ярких примеров рассмотрим деятельность Контртеррористического управления ООН, учрежденного в 2017 г. резолюцией 71/291 Генеральной Ассамблеи ООН. Данный орган позволяет сотрудничать правительствам с организациями гражданского общества, научными и аналитическими центрами, а также юридическими лицами из бизнес-сферы с целью повышения координации и согласованности действий структур, участвующих в Глобальном договоре ООН по координации контртеррористической деятельности. Одной из ключевых инициатив данного управления является Глобальный интернет-форум по борьбе с терроризмом (GIFCT) – это неправительственная организация, созданная для предотвращения использования цифровых платформ террористами и воинствующими экстремистами. Следует отметить, что учредителями Форума являются такие крупные ТНК, как Facebook, Microsoft, Twitter и YouTube. Их целью было создание площадки для содействия техническому сотрудничеству между ТНК, проведения соответствующих исследований и обмена знаниями с более мелкими платформами. С 2017 года членство GIFCT расширилось за пределы компаний-учредителей и включает правительственные структуры, а также почти два десятка различных платформ, приверженных межотраслевым усилиям по противодействию распространению террористического и насильственного экстремистского контента в Интернете.

Параллельно Исполнительным директором Контртеррористического комитета была учреждена Teach against terrorism – организация, целью которой является поддержка мировой технологической индустрии в борьбе с эксплуатацией ее технологий террористами. Любопытно, что оба юридических лица имеют в составе соучредителей крупные ТНК (Facebook, Microsoft, Twitter и YouTube, Google и Telefonica), которые управляют организациями на равных условиях с правительствами-соучредителями. Следовательно, наделяют данные юридические лица определенными правами и обязанностями по международному праву, а также бременем нести соответствующую ответственность, что позволяет говорить о наличии у таких юридических лиц ограниченной международной правосубъектности.

Таким образом, международно-правовое сотрудничество по вопросам привлечения к ответственности юридических лиц уже не ограничивается исключительно действиями государств. ТНК не только принимают активное участие в соответствующих обсуждениях на международной арене наряду с правительствами, но и учреждают уникальные юридические лица, обладающие ограниченной международной правосубъектности.